Сірик Віта Федорівна

вчитель української мови і літератури
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Тема.      НАПИСАННЯ НЕ З ПРИКМЕТНИКАМИ. 
Культурогічна  тема. Народна архітектура. Хата моїх предків.

Мета:   повторити й поглибити знання учнів про способи творення прикметників, зокрема про префіксальний спосіб; сприя​ти зміцненню навичок правопису прикметників з часткою не разом і окремо та позначати відповідні орфограми, по​яснювати їх за допомогою орфографічних правил; фор​мувати загальнопізнавальні вміння правильно писати при​кметники з вивченою орфограмою; розвивати творчі вміння зіставляти, порівнювати, моделювати й конструювати мовні явища; за допомогою мовленнєво-комунікативного дидак​тичного матеріалу виховувати у школярів любов до приро​ди, шанобливе і чуйне ставлення до тваринного світу.
Тип уроку: урок формування практичних умінь та навичок

Обладнання: підручник, культурологічні  картки, дидактичний матеріал.

ХІД УРОКУ
І.       АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ УЧНІВ
1.         Перевірка домашнього завдання.
2.         Словниковий диктант.
Ненависть; немовля; недуга; неправда; не правда, а брехня; неволя; нещастя; не щастя, а горе; горе не біда.

3.         Бесіда з класом.
—        Коли не з іменниками пишеться разом?

—        Коли не з іменниками пишеться окремо?

4.         Творче завдання.
Від поданих іменників утворіть прикметники:
ненависть — (ненависний) 
неволя — (невільний) 
нещастя — (нещасний, нещасливий) 
неспокій — (неспокійний)

—        Поясніть орфограми в словах неволя—невільний; ненависний, нещасливий. Наведіть приклади інших слів із цими орфограмами.

ІІ.      ОГОЛОШЕННЯ ТЕМИ ТА МЕТИ УРОКУ
Діти, наше завдання – поглибити наші знання про написання не з прикметниками. Відшукайте у культурогічній темі 2 прикметники. Визначте групу за значенням першого і форму ( повну чи коротку) другого.

ІІІ.    МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ШКОЛЯРІВ
IV.    СПРИЙНЯТТЯ й ЗАСВОЄННЯ УЧНЯМИ НАВЧАЛЬНОГО МАТЕРІАЛУ
1.         Проблемне запитання.
—        Чому слова ненависний, невільний та інші ви написали разом?

Висновок:

а)         без не- ці слова не вживаються;

б)         їх можна замінити синонімом.

—        А як ви думаєте, коли не з прикметниками пишеться окремо? (Використовується інтерактивний метод «Я так думаю».)

Якщо це завдання викликає труднощі, то вчитель відкриває бокову дошку, на якій записані речення (додатковий матеріал для спостереження і висновку):

Не високий, а низький. Цей хлопець не хитрий.

В и с н о в к и:

а)         у реченні є протиставлення;

б)         в речення можна вставити слова є, був.

(Цей хлопець не був хитрий.)

—        Перевірте, чи всі висновки ми зробили?

2.         Робота з підручником.
      Опрацювання теоретичного матеріалу 
3.         Вибірковий диктант.
Завдання: виписати  із речень слова з орфограмами, які стосуються теми нашого уроку.

1.Невесела у Шевченка зимою та восени хата… ( С. Васильченко).

2.Невеличка хата насилу світилась білими стінами через густий рядок верб (І. Нечуй-Левицький ).
3.Шаную хату тих часів. Ні не минулих, а сучасних…( О. Довженко ).

- Прочитайте виписані слова, поясніть їх правопис.

4.  Робота з підручником.
5.  Робота з культорогічною карткою:

а) Бесіда за ілюстрацією

- Розглянемо ілюстрацію на картці, що лежить перед вами.
- Відповідаючи на перше запитання, складіть просте речення, ускладнене однорідними членами, перед якими стоїть узагальнювальне слово. Запишемо це речення на дошці.

- Описуючи стіни, двері, вікна, використайте прикметники із префіксом не.

- Уведіть у назване речення звертання.

- Перевіримо вашу мовну пильність : хто помітив лексичні помилки у мовленні товариша? Назвіть їх.

б) Диференційоване завдання.

Два учні, користуючись запитаннями, складають зв'язне висловлювання за ілюстрацією ( 5. 1 ) Решта учнів читають текст (2).

Через 1-2 хв. Учитель називає 2 особи, які повинні доповнити текст своїми деталями, щоб опис був завершений.

Із слабшими учнями ми доповнюємо прислів'я (3), записуємо їх в зошити, відгадуємо загадки (4)

в) Усне зв'язне висловлювання.

- Послухаємо наше висловлювання на культорогічну тему. Решта учнів записують у зошити найкраще речення. 
г) Доповнення до тексту ( один з учнів зачитує та диктує написане для запису у зошитах і на дошці ).
д) Колективний запис словника до теми:

Стіни хати які ? (Невисокі стіни).

Хата яка за розміром ? (невелика хата ).

Якого кольору стіни ? (Білі).

Які віконечка ? Потрібен прикметник із суфіксом –еньк- ( Маленькі ).

Який дах ? Треба відносний прикметник. (Солом'яний ).

Підберіть синонім-іменник до останнього прикметника ( Стріха ).

Запишіть 2-3 епітети до слова хата (Чепурненька, втомлена, зажурена ).

V.      ЗАКРІПЛЕННЯ ВИВЧЕНОГО МАТЕРІАЛУ
1.         Бесіда з класом.
—        Коли прикметники з не пишемо разом ?

—        А коли — окремо?

2.         Тренувальні вправи.
Завдання: списати, розкриваючи дужки.

Весь ясний обрій на заході гримів (не)природним (не)рвовим громом. (О. гончар) 
(Не)велика білостінна хата купалась у квітах. (І. Цюпа) Нам (не)страшні ворожі тучі. (М. Рильський) 
(Не)видимі в пущах солов’ї жагу солодку в звуки виливають.     

(М. Рильський)

Завдання: скласти 2—3 речення, в яких були б прикметники з не-.

V.    ПІДСУМОК УРОКУ
VI.    ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ
Прочитайте 6 – 7 завдання картки. Виберіть, яке вам під силу – це ваше домашнє завдання
Підручник,  опрацювати правила.
Культурогічна картка.
Українське мистецтво. Народна архітектура. Хата моїх предків. Ілюстрація селянської хати. 
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1). 1.Назвіть матеріал, який використовували наші предки для будівництва таких хат. 
2. Опишіть стіни, вікна, двері.

3. Що ви скажете про дах ?

4. Чи доводилось вам у нашій місцевості бачити таку хату ?

5. На основі поданих запитань складіть зв'язне висловлювання.

 2). Хато, моя батьківська хато. Усім найкращим, що є в моїй душі, я завдячую тобі, що навчила цінувати хліб і сіль, піднімати з підлоги ненароком випущену крихту. Ти навчила мене змалку поважати старих, шанувати батька й матір, бути терплячим, чесним і роботящим. Тиша над хатою, як уві сні. Сінешні двері навстіж відчинені, ніби запрошують мене переступити поріг, повернутися в минуле, поговорити з тобою, рідна батьківська хато ( Іван Цюпа).

Завдання :

Доповніть текст своїми деталями так, щоб опис був завершеним. При потребі скористайтеся ілюстрацією. Спробуйте « поговорити» з цією хатою-бабусею.
3). Доповніть прислів'я:

У своїй хаті …

Чужа хата гірше …

У своїй хаті легше …

4). Відгадайте загадки:

Що без очей плаче ? (Вікно)

Чорний собака дім стереже ? (Засув)

Лежить бик, смалений бік. (Лежак)

Мати – товстуха, дочка – красуха, а син – кучерявий. (Піч, вогонь, дим). 
5). Складіть словничок до даної теми. 
6). Використавши матеріал картки ( 2-4 ) підготуйте вдома усну розповідь з елементами опису на тему « Хата моїх предків».

 Уявіть таку ситуацію : ваш клас побував на екскурсії  у музеї під відкритим небом у селі Пирогово. Складіть діалог на тему « У музеї», поділіться враженнями з однокласниками.                                         
